

改善生态环境就是发展生产力

——读懂“两山”理念的辩证思维

学习手记

■新华社记者 严赋憬

8月的浙江安吉余村层峦叠嶂、流水潺潺，游客纷至沓来，尽享生态之美。

20年前，余村曾靠着开采山里优质石灰岩成为“富裕村”，但伴随而来的是溪流浑浊、烟尘弥漫的巨大环境代价。

忍痛关掉矿山和水泥厂后，村集体经济和村民收入短时间内出现下滑。未来出路在哪里？

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到这里调研，在关键时刻指明方向：“你们关停厂，是高明之举！”“过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。”

“绿水青山”代表生态财富、环境保护，“金山银山”代表物质财富、经济发展。

“就是”二字，振聋发聩，精辟道破二者的辩证关系。发展与保护，不再是是非此即彼的“单选题”。通过转变发展理念、优化发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

党的十八大以来，“两山”理念日益深入人心，凝聚起保护生态环境、践行绿色发展的强大共识与坚定行动自觉，并不断深化。

“宁要绿水青山，不要金山银山”——2013年9月，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生关于环境保护的提问时，强调“绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”。

绿水青山可以带来金山银山，但金山银山却买不到绿水青山。鱼和熊掌不可兼得时，必须有所为、有所不为。

辩证法背后，体现的是底线思维和长远眼光：“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

2021年3月，全国两会，习近平总书记参加内蒙古代表团审议。来自林区的周义哲代表向总书记汇报林区转型发展的情况。林业工人从之前的“砍树人”转变为“看树人”，2018年林区的森林与湿地生态系统服务功能总价值达6159.74亿元。

习近平总书记说：“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。”

绿色GDP旨在转变经济发展方式和优化经济结构，改变传统单纯追求GDP的经济发展模式。“速度再快一点，非不能也，而不为也”，要树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的正确发展观。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长，构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，促进经济社会发展全面绿色转型，走出了一条生态优先、节约集约、绿

色低碳的高质量发展道路。

如何让绿水青山源源不断地转化为金山银山？“关键在人，关键在思路”。探索多样化的生态产品价值实现路径，方能不断塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2024年3月，正在湖南常德考察的习近平总书记来到穿紫河畔，听取当地水环境综合治理等情况。通过实施河湖连通、系统治理，“沅有芷兮澧有兰”的美景成为当地的最佳名片。

习近平总书记指出，“把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力”“完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化”。

当前，我国在12个地区开展首批国家生态产品价值实现机制试点，全国已有20多个省份签订了跨省流域横向生态保护补偿协议，全国已建成572个生态文明建设示范区和240个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。各地各展其长，因地制宜探索的“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”等方法路径日益成熟，持续释放生态红利。

2020年，习近平总书记再次来到余村。看到村庄焕发的生机，他欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

人不负青山，青山定不负人。神州大地上，一幅生态美、产业兴、百姓富的壮美画卷正铺展开来。

新华社北京8月12日电

市委组织部组织党员干部人列轮值
助力美丽社区建设 提高居民生活品质

本报讯(记者 孟若冰)近日，市委组织部选派2346名市级部门单位党员干部到社区人列轮值，指导各区结合实际从区级部门单位选派1万余名党员干部，充实基层治理力量，1.28万名在职党员干部与社区工作者一道进网入格，共同服务群众，助力美丽社区建设。

今年以来，市委组织部深入贯彻落实全市提升城市治理现代化水平工作会议精神，制定印发实施方案，聚焦“干干净净、平平安安、漂漂亮亮、和和美美”四个目标，扎实推进党建引领美丽社区建设，选派党员干部人列轮值是其中的重要举措。市委组织部要求，党员干部要听从街道和社区党组织统一领导指导，充分发挥“五大员”作用。当好“宣传员”，讲好上合故事、中国故事、天津故事，提升群众自豪感、荣誉感、责任感，引领居民群众当好热情好客东道主，争做文明有礼天津人；当好“巡查员”，认真做好环境卫生、公共秩序、安全隐患等方面巡查工作，早发现、早预警；当好“信息员”，倾听群众心声，了解社情民意，反映群众诉求；当好“调解员”，协助排查化解矛盾纠纷，做到小事不出社区村、大事不出街镇；当好“服务员”，积极解决群众急难愁盼问题，办好可感可及的民生实事，让社区增颜值、城市添气质、生活提品质，进一步彰显社会主义现代化大都市新风貌，为服务保障上海合作组织天津峰会圆满成功贡献力量。



“净”然有序 规范停车
我市举办文明实践主题示范活动

本报讯(记者 孟若冰)8月12日，由市文明办、市委市级机关工委、河东区委宣传部主办的天津市“‘净’然有序 规范停车”文明实践主题示范活动暨河东区“津韵家园 文明同行 共迎上合”展示活动，在河东区翠瑞宴会艺术中心新时代文明实践点举行。

作为我市“文明实践我行动”主题活动10项重点活动之一，本场主题示范活动紧扣“争做文明有礼天津人”主题，以“净”然有序的笔锋，书写文明天津的注脚；以“规范入位”的自觉，彰显喜迎上合组织峰会的文明风采。

活动在《上合之约 文明回响》主题宣传片中拉开帷幕。“中国好人”蔡成与

河东区香山道小学的孩子们表演了快板《文明河东我来谈》；交警河东支队、河东青年志愿者代表与共享单车运维企业代表共同发起倡议，呼吁广大市民用“‘净’然有序”的城市面貌和“规范停车”的自觉行动，绘就城市最美风景；活动还为水利部海河水利委员会、天津纯公益文明实践志愿服务队授旗，激励各级文明单位、广大志愿者在“争做文明有礼天津人”主题活动中发挥更大作用。

活动现场启动了河东区“文明实践合伙人”项目，16家全国文明单位与河东文旅5个协会缔结文明盟约，推出首批项目清单，将专业资源与基层需求精准对接，让群众在家门口就能参与高质量文明实践活动。

以高质量机关党建促高质量发展

本报讯(记者 张清)记者从市委市级机关工委获悉，《以高质量机关党建促天津高质量发展的实施方案》(以下简称《方案》)已于近日印发。《方案》立足天津发展实际，从三个层面推出10项具体举措，旨在充分发挥机关党建的政治引领和保障作用，为天津高质量发展注入强劲动力。

在增强“以高促高”政治自觉层面，《方案》强调持续深入学习领悟习近平总书记重要指示精神，完善常态化培训体系，通过开展市级机关大讲堂等活动，强化思想引领。同时，着力建设“五型机

关”，培育和选树模范机关建设单位标杆。在凝聚“以高促高”强大合力方面，《方案》树立大抓基层导向，加强党支部书记队伍建设，开展“四强”党支部创建，建立“容错纠错+正向激励”机制，关心党员干部。推动机关文化建设，打造特色党建品牌，推进党建业务融合，减轻基层负担，营造风清气正政治生态。在提升“以高促高”实践实效方面，构建契合天津发展需求的机关党建主体责任制度体系，制定责任清单与考核追究机制，把推动高质量发展和改革落实情况纳入党建述职评议考核，强化考核结果运用，激励机关党员干部投身天津高质量发展实践。



昨日，市生态环境局组织学生和家长开展“守护地球，从身边开始”活动。大家从清理滩涂、珍惜水滴等身边事做起，让家园更美。

记者 吴迪 摄

“民意直通车”开进百姓心坎里

(上接第1版)

这些接地气的民主实践也引起了世界的目光。去年8月，尼日利亚议员阿卜杜勒来到小白楼街道基层立法联系点，当看到社区青少年用漫画形式表达对未成年人保护法的建议时，他赞赏地竖起大拇指；来自32国百余位议员组成的代表团离开时留下这样的评价：“小白楼实践的全过程人民民主是中国的光辉典范。”而在南开大学的“民主小课堂”上，学生们围坐在立法信息员身边，通过模拟立法辩论切身感受国家立法的庄严。

当民意真正融入立法，改变就在街巷间悄然发生。社区居民提出的无障碍

出行建议，促成了社区坡道改造；餐饮店主反映的证照办理难题，催生了“法智助企沙龙”。在《中华人民共和国文物保护法》制定过程中，20余条“天津智慧”被采纳，其中“引入社会力量参与文物保护”的建议已转化为新颁布法律第19条。更让居民惊喜的是，在生态环境法典征求意见中提出的164条建议，不仅直通全国人大，还直接推动了海河沿线路改造、垃圾分类站点升级等民生工程。

“从手写建议纸到庄严的法律条文，从社区活动室到联合国开发计划署的考察报告，小白楼街道这列‘立法直通车’仍在不断前行。”和平区小白楼街道党工委书记刘政说。

上海精神——上合组织的基因密码

内政，以开放合作方式增强战略互信，为成员国发展创造稳定的安全环境。第三，以多元包容为特征的新文明观，即充分尊重文明的多样性与彼此的自主选择，倡导在求同存异中兼容并蓄，推动文明间交流对话，促进区域认同与和谐区域建设。

“上海精神”不仅是凝聚上合组织大家庭的“定海神针”，也是指导上合组织一切工作的基本遵循。无论是上合组织的宗旨原则，还是上合组织的机制运转和制度建设乃至具体工作，都是严格按照“上海精神”行事的，没有出现大国强加小国，多数强加少数，一方强加另一方的情况。正是在“上海精神”的指引下，上合组织在内部建设和对外合作上均取得引人注目的成就，呈现出蒸蒸日

上的发展势头。上合组织从最初的6个成员国扩为26个国家，成为当今世界覆盖面积最大、人口大

最多的区域性国际组织和具有重要国际影响的建设性力量。

在上合组织24年的实践中，“上海精神”随着时代变迁和上合组织自身发展，不断充实着新的时代内涵和要义。近10年里，中方接连提出“新五观”“四个典范”“四个共同体”“五条道路”“五个共同家园”等合作理念，皆是“上海精神”的一脉相承，更体现出“上海精神”的时代内涵。“上海精神”不断丰富和发展，为上合组织应对各种风险挑战提供了根本遵循，促使上合组织可持续稳定发展。

上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行“上海精神”。

(文/韩璐 中国国际问题研究院欧亚所副所长、研究员)

以作风之变促发展之变

服务，努力让志愿服务队伍持续壮大，就是我们的使命职责。”社区党委书记、居委会主任苗苗说。

“大热天的，志愿者们一干就是一上午，现在小区真是大变样，我们这些老住户看着心里也透亮。”通过“党建红”引领“志愿红”，志愿者们用实际行动实现了从“作风之变”到“环境之变”的跨越。

一周后，社区收到周阿姨的手写感谢信。如今，她已经成为朝阳里社区志愿服务团队中的一员，完成了从“不理解”到“并肩行”的暖心蜕变，社区志愿服务的队伍正在不断壮大。

“坐着板凳听民声、挽起袖子办实事”，这正是朝阳里社区深化学习教育成效的生动实践。通过将学习教育成果深度融入志愿服务的“毛细血管”，让穿梭在大街小巷的“红马甲”成为社区最温暖的风景。

惠民生 促振兴

“小张书记，咱们丁家村的‘乡村振兴学堂’修得可真好，哪天正式开学上课啊，我们还要来。”天津英华实验学校的高老师正带领学生共上一堂“行走的乡村振兴思政课”，她笑着问村“一肩挑”张鸿勋。

高老师提到的“乡村振兴学堂”，是武清区南蔡村镇丁家村正在大力打造的红色研学项目，旨在

打造集党员教育培训、农业技能推广、中小学劳动教育等功能于一体的培训基地，以红色研学为重要载体，推进乡村全面振兴。

12年来，丁家村党总支书记习近平总书记的殷殷嘱托，加快发展现代都市型农业，努力提高粮食自给能力，建立了全市第一家石磨面粉加工厂、种植特色富硒黑小麦，引进智能喷灌节水设备，打造葡萄种植示范基地，以科技为笔，一幅幅农业现代化图景正在广袤田野上徐徐铺陈。

学习教育开展以来，村党总支认真查摆服务群众、推进乡村振兴等方面的不足，学思想、强作风，惠民生、促振兴，努力把学习教育成果转化为解决群众“急难愁盼”，推动乡村振兴的实践实效。

“划区明责”收集问题建议，“强基为民”服务群众。村党总支分片分区组织入户走访，征集村民关于村庄发展、基础设施等方面意见建议30余条，打造健康义诊、就业驿站、“红韵丹心”妈妈管护队等一批特色服务项目，办好群众身边的好事实事56项。

“我们的村干部可忙了，有人忙着张罗培训班，有人优化人居环境，有人研究学堂装修，他们干事有劲头，我们老百姓更有盼头。”村民杨大哥满意地给村干部们点赞。